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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、有人说文章的语言不该有太多的诗性，我一直______。没有诗味儿的语言是苍白的，是没有韵律的，我喜欢乌兰的语言。
填入横线处最恰当的一项是（　　）。

 A． 不敢苟同

 B． 嗤之以鼻

 C． 不以为然

 D． 不置可否

《正确答案》
C
《答案解析》
由文段后面的“没有诗味儿的语言是苍白的……”可知，“我”对某些人的看法明显是不赞同的，但是“我”只是阐述自己不同的看
法，并未对前面的观点进行评论。AD两项错误，“不敢苟同”是指不敢随便地同意，指对人对事抱慎重态度；“不置可否”是指
不说行，也不说不行，指不表明态度。两者均不符合文意。B项错误，“嗤之以鼻”是指用鼻子吭声冷笑，表示轻蔑。程度过
重。C项正确，“不以为然”是指不认为是对的，表示不同意或否定。表示作者不同意前面的观点，符合文意。

2、20世纪50年代，舟曲县森林覆盖面大，生态环境平衡，有“陇上江南”之称。然而之后的半个多世纪，舟曲的森林覆盖率从67%锐减到
20%。森林的过度砍伐导致舟曲水土流失严重，山体风化，土地裸露，一旦遇到狂风暴雨，泥石流就容易形成并沿着山谷倾泻而下。另外，近
10年来，舟曲县获批的大小水电站有55座。修建水电站要炸山辟地，会令岩体变得松动，植被遭到破坏，制造了大量的松散物质。更有甚者，
舟曲矿产资源丰富，开矿遗留的废弃土石处理不当，使松散碎屑物质量大增。这样，在自然状态下需数十、数百乃至上千年才能聚集起来的松

散碎屑物质量，现在几年内便达到了。桶里装满了“火药”，自然一点就炸。
这段文字意在（　　）。

 A． 剖析舟曲发生泥石流灾害的原因

 B． 告诫人们不要乱砍滥伐

 C． 说明人为因素在舟曲泥石流灾害中担当的角色

 D． 警示人们泥石流灾害要防患于未然

《正确答案》
C
《答案解析》
文段对舟曲泥石流灾害的发生原因进行了剖析，仔细观察就会发现“过度砍伐”“不合理建水电站”“开矿遗留废弃土石处理不
当”，这些均是泥石流发生的人为因素。由“在自然状态下需数十、数百乃至上千年才能聚集起来的松散碎屑物质量，现在几
年内便达到了”可知，文段列举上述原因意在说明人为因素在舟曲泥石流灾害中充当了催化剂的角色。因此C项正确。

3、白并非无色，它是一种干净的颜色，但同时也不只是颜色，而是更丰富的感受。这种美学理念在中国传统书法里也能找到回应，有一种手法
叫“布白”，在一张纸上，安排字的点画间架，布置字、行之间的空白关系，让整个画面疏密有致。                    ，也擅长使用“空白”。清代张式
说:“空白，非空纸。空即画也。”有时候，决定一张画面气质的并不是着墨的地方，而是留白的部分。适当的留白，才能让画面流动起来、有活
气和想象的空间。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．文人趣味的写意山水讲究笔简意足

 B．传统中国画主要是以笔墨创作为主

 C．中国人向来深知虚实相生的重要性
 D．中国传统文人画对“白”异常讲究

《正确答案》
C
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《答案解析》

横线出现在文段中间，需结合前后文内容进行分析。横线前先介绍白是一种更丰富的感受，并通过指代词“这种”指出丰富的
感受也体现在中国传统书法里，接着介绍书法的“布白”手法是让字、行之间有空白，让画面疏密有致，横线后出现并列关联
词“也”并指出擅长使用空白，结尾介绍适当的留白能让画面流动起来、有活气及想象的空间。横线前后均在论述“白”的重要
性，故横线处应与此并列，也应体现出适当留白的作用，C项“虚实相生”指通过实与虚的结合来表达意境，“实”即有实际内容
的部分，“虚”即留白的部分，故可体现出适当留白的作用，当选。

A项“笔简意足”、B项“笔墨创作”均无法体现出适当留白的作用，排除；

D项“中国传统文人画”仅表达绘画的内容，无法与前文衔接，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《没人打扰的每一分钟，都是成年人的糖》

4、下列句子中，没有歧义的一句是（　　）。
 A． 他先后将该公司的6辆车分别送给副市长和其他领导干部的子女长期使用

 B． 那天下午，数十位死难者的亲属聚集在矿主的家门口，要求讨个说法

 C． 本人已八十高龄，体弱多病，目前头脑尚清醒，决定辞世后×楼×室产权归义女李小玲继承，特立此遗嘱

 D． 奇瑞汽车、江淮汽车的升级换代产品在本届车博会上受到专家的一致好评

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，“子女”的修饰限定语指代不明确，既可理解为“副市长和其他领导干部”的子女，也可理解为只是“其他领导干部”的
子女。B项错误，“数十位”的修饰对象不明确，既可指“数十位死难者”，也可指“数十位亲属”。D项错误，“升级换代产品”的修
饰限定词指代不明，既可指“奇瑞汽车和江淮汽车”的升级换代产品，也可只指“江淮汽车”的升级换代产品。

5、建设生态文明，要在形成支持绿色发展、循环发展、低碳发展的机制上下真功夫、下大气力；主动抓住新一轮科技革命和产业变革带来的新
机遇，掌握革命性、关键性绿色核心技术，进而带动生态技术和生态产业交叉融合、群体跃进。换言之，从“生产力与生产关系矛盾运动规律”来
看，如同“铁和犁”于农业文明、“纺纱机和蒸汽机”于工业文明一样，只有实现绿色生产力和绿色生产关系的根本性变革，生态文明才会成为真正
引领人类文明的新形态。

对上述文段理解最准确的是（    ）。

 A．生态文明是人类文明形态中的最高级阶段

 B．生产力和生产关系的辩证关系决定了生态文明的发展

 C．实现绿色生产关系变革的关键是取得绿色核心技术突破性进展

 D．形成支持绿色、循环和低碳发展的机制是生态文明建成的标志

《正确答案》
B
《答案解析》

A项，“最高级阶段”文段并未提及，无中生有，排除；

B项，根据“从‘生产力与生产关系矛盾运动规律’，如同‘铁和犁’于农业文明、‘纺纱机和蒸汽机’于工业文明一样”可知，“绿色生
产力和绿色生产关系”也需符合“生产力与生产关系矛盾运动规律”，结合“只有实现绿色生产力和绿色生产关系的根本性变革，
生态文明才会成为真正引领人类文明的新形态”可知，“绿色生产力和绿色生产关系的根本性变革”对生态文明起到决定性作
用，表述正确，当选；

C项，根据“掌握革命性、关键性绿色核心技术，进而带动生态技术和生态产业交叉融合、群体跃进”可知，“关键性绿色核心
技术”可以“带动生态技术和生态产业交叉融合、群体跃进”，并非“实现绿色生产关系变革的关键”，与文意不符，排除；

D项，根据“建设生态文明，要在形成支持绿色发展、循环发展、低碳发展的机制上下真功夫、下大气力”可知，建设生态文明
需要“绿色发展、循环发展和低碳发展的机制”，并非“建成的标志”，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《生态文明是人类文明发展的历史趋势》

6、张某因公出差，将9周岁儿子小明委托邻居李婶照看。李婶带小明到广场散步，看到有人跳广场舞，便加入其中。失去看管的小明玩耍中将
旁边小孩思思打伤。对于思思的伤害赔偿，说法正确的是：

 A．张某单独承担责任
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 B．李婶单独承担责任

 C．张某、李婶承担连带责任

 D．张某与思思监护人承担连带责任

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查法律常识。

A、B、D三项错误，C项正确，根据《民法典》第一千一百八十九条规定：“无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他
人损害，监护人将监护职责委托给他人的，监护人应当承担侵权责任；受托人有过错的，承担相应的责任。”题中，张某将儿
子小明委托给李婶照看，二者属于监护人与受托人的关系，李婶跳广场舞使小明脱离看管，导致小明将他人打伤，张某作为
监护人应当承担责任；李婶作为受托人，存在过错，应承担相应责任。

故正确答案为C。

（备注：该题存在瑕疵，按照《民法典》规定，委托监护的情况下，监护人应当承担责任，受托人按照其过错承担相应的责
任，并非连带责任，而是按份责任。建议掌握相应考点即可。）

7、体操是一个结合了杂技和舞蹈的体育运动。它的魅力，在于那种刀锋上的平衡与美感，在于每一秒都让人______。运动员在空中翻腾的时
候，即使不在现场的观众，也会不由自主地屏住呼吸，直到运动员稳稳落地。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 心旷神怡

 B． 赏心悦目

 C． 战战兢兢

 D． 如痴如醉

《正确答案》
C
《答案解析》
由“不由自主地屏住呼吸”可知，观众在观看体操时非常紧张，“战战兢兢”形容非常害怕而微微发抖的样子，将观众的这种心态
体现的淋漓尽致。因此C项正确。

8、翻开中国近代以来的沧桑历史，回顾中华民族被欺凌、被侵略、被瓜分的往事，每名中国人尤其是中国军人心头，都应该时刻响起警钟：忘
战必危。我们看得到的地方，是敌人；看不到的地方，是忧患。                    。思想上的马放南山，比现实中的刀枪入库更危险；头脑里的锈
蚀，比枪口炮管锈蚀更可怕。置身新时代的共和国军人，都应该点燃思想深处的狼烟。时刻保持枕戈待旦、引而待发的战备状态，为能打仗、

打胜仗而不懈奋斗。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．真正的对手不是战场上的敌人，而是思想深处的麻痹与懈怠

 B．古语有云“忧先于事者，不及于忧；事至而忧者，无及于事”

 C．要来一场“头脑革命”，以奋进的姿态推进新时代的练兵备战

 D．打仗和准备打仗是军人的天职，忧患意识是其履行天职的根基

《正确答案》
A
《答案解析》

横线位于文段中间，需结合上下文语境。横线前首先指出“忘战必危”，接着指出看得到的地方是“敌人”，看不到的地方是“忧
患”，引出“敌人”和“忧患”的话题。横线后先是通过分号并列强调思想上不重视，即没有“忧患意识”，比现实中的刀枪更危险更
可怕，之后通过“应该”引出对策再次强调思想上要常备不懈，故横线处应该体现思想懈怠的危害，对应A项。

B项，“忧先于事者，不及于忧；事至而忧者，无及于事”意思是在事前忧虑，事到临头就不会有忧虑；事到临头才忧虑，对事
情已经没有任何帮助。仅能对应前文的“忧患”，与后文衔接不当，且体现不出文段强调的“思想”，排除；

C项，“以奋进的姿态······”与后文衔接不当，后文强调思想上要常备不懈，而非“奋进的姿态”，排除；

D项，强调要有“忧患意识”，仅能对应前文的“忧患”，与后文衔接不当，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《强化战斗队思想，“艰难一日”正成为练兵场上的新常态》

9、把快乐分肉体的和精神的两种，这是最糊涂的分析。一切快乐的享受都属于精神的，尽管快乐的原因是肉体上的物质刺激。小孩子初生下
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